蓝田县2018 ~2019学年度第一学期期末教学检测
高二地理试题
注意事项：
1.本试卷共6页，全卷满分100分；
2.答卷前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡相应位置处；
3.选择题必须使用2B铅笔填涂，非选择题必须使用0. 5毫米黑色墨水签字笔书写，涂写要工整、清晰；
4.考试结束，监考员将试题卷、答题卡一并收回。
第I卷（选择题共50分)
一、单项选择题(本大题共25小题,每小题2分，计50分。在每小题给出的四个选项中只有一项是 符合题目要求的。）
根据环境承载能力、现有开发密度和发展潜力，统筹考虑未来人口分布、经济布局、城镇化布局 等，可将我国国土空间划分为优化开发、重点开发、限制开发和禁止开发四类主体功能区。据此并 结合所学知识完成1〜3题。
1.	 这种划分是按	划分的。
A.	单一指标	B.综合指标	C.自然指标	D.地理位置
2.	下列区域有明确边界的是
①行政区	②自然带	③热量带④干湿地区⑤西安市蓝田县
A.②③	B.③④  C.①⑤D.④⑤
3.下列区域中，属于禁止开发区域的是 
A.黄淮海平原   B.三江源自然保护区
C.长江三角洲   D．云贵高原
遥感（RS)、地理信息系统（GIS)、全球定位系统（GPS)等地理信息技术，已广泛应用于国民经 济的各个部门，也逐渐走进普通人的生活。据此完成4 ~5题。
4.不同的地物和地物的不同状况都有不同的反射率，根据这一原理，可以利用遥感工作的有
A． 估算工业生产总值	B．判断人口分布
C.	预测商业分布	D.判断水体污染
5.	要想随时知道自己所处的地理位置，需要拥有
A．GPS 信号接收机	B． 数字地球   C．GIS	D．RS
美国田纳西河流域是国际上小流域综合开发与治理的成功典范。读“美国田纳西河流域示意 图”下图）完成6〜8题。 
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190309192310.png]
6.	田纳西河流域
A.	地形以平原为主	B.水能资源丰富
C. 气候炎热干燥	    D.矿产资源贫乏
7.	在田纳西河流域的治理开发中，农业发展注重了
A.	以种植业为主	B.以畜牧业为主
C.  以渔业为主	  D.农林牧渔综合发展
8.	田纳西河修建水坝对河流下游地理环境有利的影响是
①	减轻旱涝灾害的威胁	②增加年径流量
③改善枯水期水质	④增加土壤肥力
A.①③	B.②③	C.③④D.①②
读“美国农业带（区）分布示意图（下图）”，完成9〜10题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190309192319.png]
9.	图中农业带（区）的分布体现了农业生产的
A.专门化	B.工业化	C.科技化	D.机械化
10.	图中②③④农业带的农业发展方向是
A.	大力发展生态农业和舍饲畜牧业
B.	多元开发特色农产品和配套加工业
C.	强化商品粮生产，确保国家粮食需求
D.	发展控制化肥、农药污染的处方农业
德国鲁尔区曾经是欧洲最大的工业区。在经历了将近一个世纪的辉煌之后，自20世纪80年 代以来，鲁尔区面临着如何实现产业转型，重振辉煌的问题。读下图，完成11〜13题。 
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190309192435.png]
11.	鲁尔区衰落最为明显的工业部门是
A.化学、钢铁工业	B.煤炭、钢铁工业
C.机械、煤炭工业	D.钢铁、电力工业
12.	鲁尔区衰落的主要原因是
①生产结构太复杂 ②新技术革命的冲击
③煤炭的能源地位提高 ④廉价石油的竞争
A.②④	B.②③C.①③	D.①④
13.	为使鲁尔区实现振兴，采取的主要措施是
①	对企业实行集中化改造
②	引进和发展新兴工业
③	促进经济结构多元化
④	鼓励所有煤炭、钢铁等支柱产业减小规模以适应市场变化
A.②③④	B.①③④	C.①②④	D.①②③
下图表示某区域四个不同时期三大产业的就业构成情况。读图回答14〜15题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190309192446.png]
14.	根据图中信息推断，四个阶段中城市化水平最高的是
A.①阶段	B.②阶段	C.③阶段	D.④阶段
1.按照区域发展演进的一般规律，该区域空间结构的变化顺序排列正确的是
A ①②③④	B ②④③①	C ③④②①	D ④③①②
16.	下列地区中酸雨危害较轻的是
A.辽中南地区	B.四川盆地	C.长江三角洲	D.珠江三角洲
地处渤海之滨的河北省沧州市，水资源供应十分紧张，经济发展受到限制。为解决供水问题， 不得不超采地下水，成为我国“成长”最快的地下水漏斗群之一，沧州市中心地面整体沉降已达168 米。据此回答17〜18题。
17.	河北沧州的地下水漏斗群可能造成的危害是
A.	加剧土壤盐渍化
B.	导致地下水污染并引发构造地震
C.	引起地面沉降，危及建筑物安全
D.	将导致当年降水量大幅度减少
18.	为防止地下水漏斗群的进一步增大，应采取的积极措施是 
A.关闭需水量大的工业部门   
B雨季时把地表水回灌到地下水漏斗区
C.缺水时向地下灌入海水，以提高地下水位  
D 将水泥浆灌入地下漏斗区，防止地面进一步沉降
建筑布局也要考虑使噪声的影响最小，如利用地形或地物做隔声屏障，使噪声降到最低。读下图，完成19〜20题。
[image: ]
19.	上图中，建筑物的布局最恰当的是
A.	图甲	B.图乙	C.图丙    D.图丁
20.	下列与图中控制噪声的措施属于同一类的是
①城区禁止鸣喇叭	  ②机动车安装消声器
③体育馆安置吸声吊顶	④进行合理的城市规划
A.	①②	B.①③④	C.①④	D.②③④
墨西哥城位于190N，在海拔约2250米的盆地中，如下图，该市有2000余万人口，3.5万家工 厂，约有300万辆汽车。据此回答21〜22题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190309192537.png]

21.	墨西哥城每年11月至次年4、月多发生严重的光化学烟雾污染，主要原因有
A.	该期间多气旋活动，影响污染气体的扩散
B.	受温室效应影响
C.	汽车尾气和生产、生活废气排放量小
D.	该期间天气晴朗，光照强;且盆地地形，多逆温
22.	下列有关解决该城市光化学烟雾危害的措施，合理的是
A.	禁止使用私家车
B.	注意对同一季节不同排放标准的控制
C.	控制人口，限制汽车尾气的排放，治理工厂废气
D.	大力发展城市道路交通设施建设，提高汽车通行能力
23.	环境保护已经成为我国的一项基本国策，下列不属于我国三大环境管理政策的是
A.预防为主	B.谁污染谁治理  C.强化环境管理	D.公众参与
2018年1月1日我国开征环境保护税，全国各省市区征收的税率有所差异，其中北京、天津、河北和上海等地较高。环境保护税的征税对象和范围与现行排污费所涉对象和范围基本相同，征 税范围为直接向环境排放的大气、水、固体和嗓声等污染物。据此完成24〜25题。
24.	北京、上海等地环境保护税率较高的主要原因是 
A.排污总量大	B.环境压力大	C.环境容量大	D.经济实力强
25.	征收环境保护税体现了环境管理手段中的
A.法律手段	B.行政手段	C.经济手段	D.技术手段

第Ⅱ卷（非选择题共50分）
二、非选择题（本大题共4小题，计50分）
26.	(14分）国务院在《关于进一步促进新疆经济社会发展的若干意见》中明确表示，新疆是中 国能源资源战略基地，到2020年，新疆将建成全国大型油气生产和加工基地。读新疆主要能源资 源分布示意图（下图），回答下列问题。
[image: ]

(1)	试分析新疆能成为我国重要的能源战略基地的有利条件。（4分)
(2)	试分析新疆在能源战略基地建设中面临的问题。（6分）
(3)	简述新疆能源战略基地的发展方向。（4分）

27.	(16分）图1是南方某区域等高线（单位：m)地形图，图2是甲处的气候资料。据道光 (1821〜1850)、咸丰（1851〜1861)年间的县志记载，图1中甲处当时森林茂密，柳竹成荫，河深水 清，舟楫畅行;然而现在展现在人们眼前的却是被切割得支离破碎的光山秃岭，一片“红色荒漠”景 观。读图，回答下列问题。
[image: ]
 (1)	根据材料，分析图1甲处形成“红色荒漠”景观的原因。（6分）
(2)	图1甲处形成的“红色荒漠”带来的危害主要表现在哪些方面？（6分)
(3)	在充分利用当地资源的基础上，我们应采取哪些有效措施防治图示区域日渐扩大的“红色 荒漠化”？（4分）

28.	(10分）阅读材料，回答下列问题。
黄胸鵐是一种小鸟，我国南方民间美食，繁殖于我国东北及俄罗斯西伯利亚地区，每年春秋两季迁徙期间经过我国大部分地区，越冬于我国南部沿海及东南亚等地，迁徙期主要以稻谷等农作物 为食。2017年12月5日，世界自然保护联盟将黄胸鵐的评级提升为“极危”——意味着其野生种 群面临即将灭绝的几率非常高。
[image: ]

推断黄胸鵐“极危”的原因并提出保护措施。（10分)

29. (10分）阅读材料，回答下列问题。
材料一：建设生态文明是中华民族的千年大计，必须树立绿水青山就是金山银山的理念，为人 民创造良好生活环境。从2018年1月1日开始，中国禁止进口洋垃圾，这其中就包括废弃塑料，纸 类，废弃炉渣与纺织品。中国在宣布对洋垃圾实施进口禁令后，西方措手不及，因为，很多垃圾出口 国没有充足的基础设施，难以充分实现对废旧物品垃圾的回收利用，“垃圾围城”，他们不知如何应 对这一改变。
材料二：我国南方沿海某省废旧电器拆解基地，该基地以家庭作坊为主，拆解方式以手工机械 拆解和焚烧为主，主要为了获得金属、塑料、废旧电器原件，废旧电器和拆解后的废弃物大多露天 堆放。
(1)	要破解“垃圾围城”的困局必须遵循减量化、再利用、再循环的原则，其中最迫切、最关键的 是减量化。实现垃圾减量化的途径有哪些？（4分）
(2)	依据材料二简要分析废旧电器拆解行业对当地的危害。（6分）
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